
Uzávěrka příspěvků do dalšího 
čísla novin je 15. srpna 2016

Číslo: 7                             Ev.číslo: MK ČR E 11203                         Ročník: 16

         Datum vydání: 29. července 2016               
Měsíčník

Školní rok 2016/2017 bude zahájen 1.9.2016  
v Sobotíně v 8.00 hod., 

v Petrově (2.stupeň) v 9.00 hod., 
v Rapotíně (1.stupeň) v 10.00 hod.

Čas odjezdu školního autobusu bude zveřejněn 
koncem prázdnin na www.skolydesna.cz

Na rok 2016 byla přislíbena dotace z rozpočtu  
Ministerstva pro místní rozvoj z programu „Pod-
pora bydlení pro rok 2016“, podprogram Bytové 
domy bez bariér na akci s názvem „Bezbariéry – 
Rapotín, Rapotín č.p.536 a 537“.

	 Jedná se o výstavbu výtahů v panelových  
domech č. p. 536 a 537 na sídlišti v Rapotíně.  
V každém panelovém domě jsou dva vchody.  
Jedná se o výstavbu 4 ks výtahů.

	 Celkové náklady na výstavbu výtahů činí 3,5 
mil.Kč, z toho dotace z MMR bude ve výši 1,78 
mil.Kč, z vlastních zdrojů bude obec Rapotín   
hradit 1,81 mil.Kč.

Na základě Smlouvy o poskytnutí dotace, poskytl 
Olomoucký kraj obci Rapotín neinvestiční dotaci 
ve výši 20 000,- Kč za účelem zajištění akceschop-
nosti jednotky sboru dobrovolných hasičů v Rapo-
tíně a v souladu s Programem na podporu JSDH 
2016 a jeho dotačním titulem „Dotace na pořízení, 
rekonstrukci a opravu požární techniky a nákup 
věcného vybavení JSDH obcí Olomouckého kraje 
na rok 2016“.

Vestavba výtahů do bytových domů č.p. 536 a 537 v Rapotíně

Dotace z Olomouckého kraje pro JSDH v Rapotíně

	 Na základě výběrového řízení na dodavatele 
stavby byla vybrána firma LIFTMONT CZ, s.r.o., 
Šternberk, se kterou byla dne 11.5.2016 podepsá-
na Smlouva o dílo č.08/2016/URI. Doba realizace 
této akce je červen – prosinec 2016.

Projekt „Bezbariéry – Rapotín, Rapotín č.p.536 
a 537“ byl spolufinancován z prostředků Minis-
terstva pro místní rozvoj“

Prosíme občany obce Rapotín  
a majitele nemovitostí o údržbu zeleně,  
která volně přerůstá na obecní pozemky. 

Zejména se jedná o zeleň zasahující  
do průchodného profilu chodníků  

a průjezdného profilu komunikací.
Zeleň omezuje dopravní obslužnost  

v některých lokalitách.
Děkujeme. Obecní úřad Rapotín

Obecní úřad ve spolupráci s Komisí rapotínských spolků vyzývá všechny zdatné amatérské pekařky  
a pekaře, cukrářky a cukráře, zkrátka všechny, co mají šikovné ruce a rádi pečou, k účasti v soutěži  
„O nejlepší rapotínský koláč“, která se koná v sobotu 6. srpna 2016 v KKC Rapotín v rámci  
„Rapotínských slavností“.

Průběh a podmínky soutěže:
13.00 – 14.00 hodin – příjem soutěžních vzorků
Od 14.00 – ochutnávka a hodnocení poroty, která vybere vítěze. 

Tři nejúspěšnější pekařky (pekaři) vyhrají hodnotné ceny.
Soutěž je anonymní. Po zapsání do seznamu soutěžících bude každému přiděleno číslo a vzorek 
koláče odevzdán porotě v krabičce označené tímto číslem.

Současně s koláčem přiložte i recept, podle kterého byl upečen.
Soutěžní koláče mohou být jakékoliv – kynuté, třené, křehké, z plundrovaného těsta, z listového 
těsta, slaného těsta a další, fantazii ve výběru náplní (mimo krémů) i zdobení se meze nekladou.

Nedoporučují se koláče se šlehačkou, pěnou, krémy a podobně, které podléhají rychlé zkáze  
a vlivem počasí změně své konzistence.

Velikost a počet:
Počet koláčů není stanoven, ale doporučuje se použít minimálně 500 g mouky. 
Ostatní ingredience nejsou omezeny.

Přihlášky do soutěže zasílejte na adresu: ic@kkcrapotin.cz pod heslem „Rapotínský koláč“  
nebo vyplňte přihlášky osobně na informačním centru v KKC v otevírací době po-pá 9.00 - 17.00 
hod. a to nejpozději do 4.8.2016.

SOUTĚŽ O NEJLEPŠÍ RAPOTÍNSKÝ KOLÁČ

Výzva pro občany

Dotace bude použita na úpravu radiostanic a na 
pořízení sady zásahových hadic, 2 ks proudnice  
a 1 ks rozdělovače.
Projekt se uskutečňuje za finanční podpory  
Olomouckého kraje
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7.vycházka na Bukový kopec s NORDIC WALKING

Dolní Morava – Stezka v oblacích

V červnu vzniklo v KKC středisko NORDIC WALKING POINT, kde si hole 
můžete půjčit. Této možnosti využila sociální komise a připravila pro skupinu 
ASTRA vycházku s holemi a průvodcem Jiřím Tomáškem. Většina z nás 
byla účastníky kurzu severské chůze, tak jsme si nyní mohli ověřit v praxi, 
co jsme se naučili. V pátek 8.7.2016 jsme se vydali na vrchol Bukového 
kopce v nadmořské výšce 624 m n.m. Během výšlapu nás průvodce Jirka 
Tomášek blíže seznámil s plánovanou naučnou stezkou, která bude začí-
nat v informačním centru Rapotín a povede k rozhledně. Část této budoucí 
stezky jsme si prošli. Na vrcholu kopce jsme si prohlédli stavbu vyhlídkové 
věže, která bude dokončena na podzim tohoto roku a umožní krásný výhled 
na Rapotín a okolí. Bude také třetím zastavením na cyklotrase „ Po stopách 
čarodějnic“, dlouhé 233 km. Po odpočinku jsme se vydali na cestu zpět. 

Na úterý 28.6. připravila Sociální komise obce Rapotín 6. turisticko  
– poznávací výlet s průvodcem Jiřím Tomáškem. Cílem byla Dolní Morava 
– Stezka v oblacích. Většina přihlášených byli senioři a turistická skupina  
ASTRA.                                                                                                                                           
	 Už z dálky bylo vidět mohutnou konstrukci, jak se majestátně tyčí na 
horizontu. Pohled na ni ve všech zúčastněných vyvolával smíšené pocity. 
Co nás asi čeká? Autobus vyjel téměř k lanovce, která vyváží turisty až  
k místu výstupu na Stezku v oblacích. Při stoupání po mohutné konstrukci 
jsme si mohli přečíst informační tabule o zajímavostech okolí i rozhledny. 
Všem učarovaly výhledy na nádhernou krajinu zalitou sluncem. Někteří  
z nás využili průlez lanovým tunelem k rychlejšímu dosažení vrcholu. Další 
zkouškou odvahy byla lanová slza na vrcholu stezky. Postavit se na ni  
a dívat se dolů, není moc příjemný pocit.                                                                                                                 
	 Zvídavé turisty nadchl zajímavý výklad pana Tomáška o utváření horstva 
okolní krajiny, fauně a jiných zajímavostech.                                                                                                                                   	
	 Pár nejodvážnějších (celkem 5) zvolilo nejrychlejší cestu dolů - tobogá-
nem, což byl úctyhodný výkon. Po Stezce v oblacích rozdal pan Tomášek 
turistické skupině hole a vydali jsme se na hřebenovou cestu s výkladem. 
Po návratu se všichni sešli v útulné horské chatě Slaměnka, kde nás pře-
kvapilo chutné jídlo i příjemný personál.                                                                                                              
	 Jízda dolů lanovkou opět poskytla krásný výhled do okolí. V areálu pod 
lanovkou je spousta atrakcí pro děti i dospělé.  Pan Karel Mičunek s průvod-
cem panem Jiřím Tomáškem se rozhodli vyzkoušet adrenalinovou houpač-
ku, která děsí jen při pohledu na její výšku a mechanismus. Klobouk dolů 
před jejich odvahou.

Domů jsme se vrátili unaveni, ale spokojeni. Tato pěkná vycházka nám 
potvrdila, že chození s holemi je pro každého, bez rozdílu věku a fyzické 
kondice. Poděkování patří Jirkovi Tomáškovi za vstřícnost a ochotu, s jakou 
k nám, seniorům, přistupuje.                                                           
Dík i Martě Mynářové a Věrce Potměšilové za krásné fotky.                                           

Marta Konašková, ASTRA

	 Domů jsme se vraceli plni nových a nezapomenutelných zážitků.                                                              
Dík patří všem, kteří výlet připravili. Především paní Jiřině Dymákové  
a panu Jiřímu Tomáškovi.   

Sehnalová Milena, ASTRA
Děkujeme také panu Karlu Potměšilovi za pravidelné pořizování  

dokumentačních fotografií z našich výletů, bez kterých by to nebylo ono.
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ZO ČZS Rapotín pořádá ve dnech 13.8. - 14.8.2016 v KKC  
Rapotín tradiční výstavu mečíků. Květy můžete přinést 12. 8. 
od 9.00 hodin dopoledne. 

Děkují zahrádkáři ZO ČZS Rapotín.

Odkaz na nové webové stránky ZO ČZS Rapotín: 

http://www.zahradkari.cz/zo/rapotin/

POZVÁNKA NA LETNÍ 
FLORU OLOMOUC  
dne 20. srpna 2016

Vstupné pro zahrádkáře je 70,- Kč, pro seniory 80,- Kč  
a pro ostatní účastníky 100,- Kč,  

pro držitele ZTP vstup zdarma, ale pouze pokud  
se objedná vstupné do 3.8.2016.   

Příspěvek na dopravu 50,- Kč.

Přihlášky a příspěvek na dopravu a vstupné přijímá pokladní  
paní Marie Krmelová, tel. 776 505 457.

Odjezd od skláren v 7.45 hod., návrat dle dohody. 

Zvou zahrádkáři ZO ČZS Rapotín.

Sociální komise obce Rapotín zve zájemce na 8.turistický výlet

ŽĎÁRSKÝ POTOK
CHKOJ – soubor lidové architektury

středa 10.8.2016

Jízdenku si koupíte dle zvolené trasy.

Oběd na chalupě U Jiřího – hovězí guláš z domácího chovu, cena 90,-Kč.  
Nutno objednat do 5.8. u paní Dymákové, tel. 732 363 694.

Společné pokračování obcí Stará Ves, prohlídka opraveného kostela,  
křížové cesty, zdravá voda.

Návrat společně autobusem od Rýmařova, zastávka Stará Ves v 16.52 hod. 
Společnou jízdenku hradí SK.

Srdečně zvou členky SK a ASTRA.
Další výlet bude asi v sobotu 17.9.2016 - Bílá Voda-klášter, 

Zlatý Stok, Paczkow. Informace v příštích novinách.

Trasa A – výstup na Skřítku a po turistické značce směr Žďárský potok 
k chalupě U Jiřího. Povede M.Konašková (5,5 km).

Trasa B – výstup Motorest Stará Ves, procházka obcí k chalupě 
U Jiřího. Povede J.Dymáková (2 km).

Odjezd autobusem v 8.45 hod. ze Šumperka směr Rýmařov, nástup 
na zastávce  Rapotín - u hřiště a Petrov n/D - u hasičské zbrojnice.

Krásný zážitek

Děkujeme sociální komisi obce Rapotín, její předsedkyni paní Miroslavě  
Alkové, za krásný zážitek z komentované prohlídky Rapotína, která se  
uskutečnila 25.6.2016.
	 Poděkování patří i panu starostovi Pavlu Žerníčkovi. Také paní Martě 
Konaškové, která se o seniory z dolního konce Rapotína obětavě stará,  
i všem ostatním, kteří pro nás, seniory, tuto akci připravili.

Milan a Dagmar Poláškovi
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Večer u táboráku - loučení s prázdninami
Zveme vás na posezení u táboráku spojené se zpěvem, 
hrou na kytaru, opékáním buřtů i s různými soutěžními 

hrátkami pro děti. 
Kdy? V sobotu 27.srpna 2016 od 17 do 20 hod. 

v areálu RK Losinka.
Akce proběhne pod záštitou Komise rapotínských spolků.

Základní organizace Rapotín

pořádá ve dnech 10. – 11. září 2016
v areálu Holiday resort Losinka

Podpradědskou výstavu 
králíků, 

drůbeže a holubů.

Výstava je otevřena pro veřejnost 
v sobotu 10. září od 13.00 do 18.00 hodin 
a v neděli 11. září od 8.00 do 15.00 hodin.

Vstupné dobrovolné, občerstvení zajištěno.

Rozmístění kontejnerů na BIO odpad srpen

místo datum 
přistavení datum vyvezení

ul. Za Hutí 4.8.2016 8.8.2016

ul. V Aleji 4.8.2016 8.8.2016

U Koupaliště (parkoviště u Losinky) 8.8.2016 11.8.2016
ul. Školní 8.8.2016 11.8.2016
ul. U Koupaliště (u domu 249) 11.8.2016 15.8.2016
sídliště (u kotelny) 11.8.2016 15.8.2016
žel. zast. Rapotín 15.8.2016 18.8.2016
ul. Za Humny 15.8.2016 18.8.2016
ul. Na Soutoku 18.8.2016 22.8.2016
ul. Lesní 18.8.2016 22.8.2016
zahrádky u Losinky 22.8.2016 25.8.2016
ul. Družstevní (obchod) 22.8.2016 25.8.2016
křiž. Družst. a Vodní ul. 25.8.2016 29.8.2016
ul. Na Výsluní 25.8.2016 29.8.2016
ul. U Cihelny 29.8.2016 1.9.2016
ul. U Lávky 29.8.2016 1.9.2016
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ZÁMĚR PRONÁJMU KLUBOVNY 
v areálu TJ Jiskra Rapotín, ul. Šumperská vč. sociálního příslušenství a zázemí ke klubovně

TJ Jiskra Rapotín tímto zveřejňuje záměr:
1.	 1.	 Pronájmu části budovy šaten v areálu TJ Jiskra Rapotín – přízemí budovy klubovny na ulici Šumperská, 788 14 v Rapotíně. 
Jde o volně stojící budovu, která má dvě nadzemní podlaží. Předmětná lokalita je situována v okrajové zastavěné části obce, úzce nava-
zuje na volnou krajinu. Dopravně je areál bezprostředně napojen na státní silnici I. třídy I/11 spojující Hradec Králové a Ostravu. Přístup  
a příjezd k šatnám je po stávající zpevněné komunikaci. Terén řešeného prostoru je rovinatý se zanedbatelnými výškovými rozdíly.  
Hodnotou sportoviště je i jeho umístění s atraktivními výhledy do krajiny. Jedná se o novostavbu objektu šaten v arálu TJ Jiskra Rapotín,  
na pozemcích s parc. č. 1177/1, 1177/5, 1176, k.ú. Rapotín. 
V současné době je areál tvořen hlavním a tréninkovým travnatým fotbalovým hřištěm, dvěma antukovými kurty pro tenis a volejbal  
(budoucí plánovaná rekonstrukce na víceúčelové sportoviště s rozšířením o prvky pro dětské hřiště), plochou pro požární sport a výstavbou 
nové zděné jednopatrové budovy šaten a sociálního zázemí pro zmíněná sportoviště.

Konstrukční řešení:
•	 Objekt je založen na betonových základech s izolací proti zemní vlhkosti. Svislé nosné konstrukce jsou kombinací zděné stavby  

a dřevostavby. Stropy s podhledem rovným. Krov dřevěný vazbový, střecha pultová, krytina plechová. Klempířské konstrukce  
z poplastovaného plechu. Keramické obklady v sociálním zařízení. Úpravy vnějších povrchů z pohledového betonu a dřeva. Okna dřevěná. 
Dveře standardní plné či prosklené, dřevěné. Podlahy běžné krytiny (dlažby). Vytápění – krbová kamna a přímotopy. Elektroinstalace 
světelná s pojistkovými automaty, hromosvod. Rozvod studené vody, teplá voda ohřívaná průtokovým ohřívačem. Odkanalizování všech 
vpustí. Vybavení sociálních zařízení, umyvadla s tekoucí teplou a studenou vodou, WC splachovací. Nemovitost je napojena na veřejný 
vodovodní a kanalizační řad.  Zastavěná plocha 79 m2. 

•		 Měření vody a elektrické energie samostatným poměrovým měřením – zálohy a roční vyúčtování medií proběhne s TJ Jiskra Rapotín.
•		 Možnost po dohodě s TJ Jiskra vykonávat správce areálu (sekání trávy, úklid, údržba hřišť a celého areálu) zájemci bude upřesněno.
•	 	Pronájem na dobu určitou 1 roku s možností prodloužení nájemní smlouvy.
Předloženou nabídku na pronájem klubovny požadujeme ve struktuře:
•	 Nabídka výše nájemného / měsíc (předpoklad provozu 10 měsíců v roce)
•	 Základní údaje o uchazeči  (název, IČ, sídlo…) 
Předložení cenové nabídky  do 18.8.2016 do 12.00 hod. na Obecní úřad v Rapotíně, paní Blanka Csolleová, Šumperská 775, 
788 14 Rapotín.  Nabídka bude odevzdána v zapečetěné obálce výrazně označena: „Pronájem klubovny TJ Jiskra Rapotín“.
Uzavření nájemní smlouvy s vybraným uchazečem: po vyhodnocení a schválení výkonným výborem TJ Jiskra Rapotín.
Termín zahájení nájmu -  po dokončení, předání a převzetí výstavby šaten TJ Jiskra -  předpoklad září 2016.

KRITÉRIEM PRO VÝBĚR UCHAZEČE BUDE VÝŠE NABÍDKOVÉ CENY,  
PŘIČEMŽ NEJVÝHODNĚJŠÍ JE NABÍDKA S NEJVYŠŠÍ CENOU.

Zadavatel si vyhrazuje právo v průběhu platnosti nabídky měnit podmínky, nepřijmout ani jednu předloženou nabídku nebo celé nabídkové 
řízení zrušit, aniž by tím vyvolal jakoukoliv odpovědnost vůči uchazeči a jakýkoliv závazek informovat uchazeče o příčinách svého jednání. 
Vystavení této výzvy nezakládá jakoukoliv povinnost zadavatele uzavřít smlouvu o dílo nebo jinou smlouvu s uchazečem na předmět výzvy 
nebo jeho části a hradit uchazeči jakékoliv náklady vzniklé v souvislosti se zpracováním a předáním nabídky.
Bližší technické informace podá Ing. Luděk Čech, tel. 583 242 786, 777 357 328.
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ČSCH ZO Rapotín si Vás dovoluje pozvat  
na Podpradědskou výstavu králíků, drůbeže a holubů spojenou 
s Memoriálem v soutěži holubů pana Jaroslava Aigla

PŘIHLÁŠKA na výstavu:  Králíků, drůbeže, holubů - (podtrhněte druh zvířat)

Jméno:                                                 	 Adresa:

Telefon:                                               	 ZO ČSCH:                                        e-mail:

Výstava se koná ve dnech 10. – 11.9.2016 v Rapotíně v areálu Holiday resort Losinka.                                                                                                                                         
  1. 	 Výstavu lze obeslat všemi řádně tetovanými a kroužkovanými zvířaty.                                                        
  2. 	 Přihlášky zasílejte do 27.8.2016 na adresu:   Kristek Jiří, U Hájenky  112,  788 13  Vikýřovice
    	 mobil : 723 505 006, e-mail: georgekristek@seznam.cz    
  3. 	 Příjem zvířat: v pátek  9.9. od 16 – 20 hod. a v sobotu 10.9. nejpozději do 8 hod.
  4. 	 Výdej zvířat: v neděli 11.9.2016 od  15 hod.
  5. 	 Výstava bude otevřena pro veřejnost v sobotu od 13 – 17 hod. a v neděli od 8 – 15 hod.
  6. 	 Zvířata musí být klinicky zdravá, doporučujeme doklad o vakcinaci zvířat.
  7. 	 Posuzování bude provedeno v sobotu 10.9.2016 bez přístupu veřejnosti.                                                 
  8. 	Výstavní výbor ručí za ustájení a řádné krmení.
  9. 	Poháry a čestné ceny budou předány v neděli 11.9.2016 ve 14 hod.
10.	 Podmínky soutěže Podpradědské výstavy:                                                                                          
	 do soutěže se bude počítat 20 nahlášených zvířat z každé odbornosti, které bude dodáno v zalepené obálce před posuzováním zvířat.
	 Králíci: 20 ks  5 plemen nebo bar.rázů – 4 člen. kol. + jednotlivci.                                                
	 Drůbež + holubi: 20 ks  5 plemen nebo bar.rázů.
	 Podmínky soutěže holubů: Budou zařazeni všichni chovatelé okr. Šumperk, kteří vystaví kolekci 4 kusů holubů jednoho plemena, barvy a kresby.
11. 	Katalog je povinný odebrat každý vystavovatel, cena 30 Kč.
12. 	U prodejných zvířat označte v přihlášce pevnou cenu, 10% si připočítá pořádající ZO.
13. 	Vystavující souhlasí s uvedením jména, adresy, telefonu a e-mailu v katalogu.                         

          Pohlaví              Plemeno-celý název                Tetování č. kroužku                Kolekce            Prod.cena

 1.

 2.

 3.

 4.

 5.

 6.

 7.

 8.

 9.

10.

Historie: Historie zámku v Rudě nad Moravou (2.část)
Nedlouho po dokončení stavby (1616) zavítal na rudský zámek ze svého 
hlavního moravskotřebovského sídla (tzv. Moravské Atény) Ladislav  
Velen ze Žerotína s rodinou a celým, vpravdě knížecím dvorem. (V Rudě byl 
do roku 1620 v provozu pivovar, lihovar, cihelna a dva hospodářské dvory  
s rozsáhlými pozemky a také mlýn). Zde, v pondělí před svatým Jiřím, roku 
1616 hostil svého tehdejšího přítele Karla z Liechtensteina. Tomu o šest 
let později připadlo všechno Velenovo bohatství včetně rudského zámku.  
A nebylo to bohatství malé, vždyť Ladislav Velen, nazývaný též „boha-
tým Žerotínem“, náležel k pravým, humanismem a renesancí odkojeným 
kavalírům. Jeho záliba v umění se odrážela především v  královské nád-
heře zámku. Ruda nebyla v tomto směru (či lovecký zámek v Tatenicích  
u Zábřeha) jistě výjimkou, neboť sem, pokud mu to dovolovaly jeho veřejné 

zemské povinnosti, zřejmě často dojížděl. Svědčí o tom např. dlužní úpis  
z října 1617, vystavený v Rudě vlašskému klenotníkovi Janu Batistovi  
Desalemu za šňůru perel pro Velenovu drahou choť Alžbětu z Thurnu.  
Jí také připsal Velen polovinu rudského panství, takže když byl po bělo-
horské porážce odsouzen jako vojenský vůdce vzbouřených moravských 
stavů k smrti, jeho jméno bylo přibito na šibenici, veškeré jeho statky byly 
zkonfiskovány a on sám byl nucen hledat záchranu v emigraci, stal se rud-
ský zámek posledním útočištěm jeho choti Alžběty. Ta ovšem nezemřela 
na zámku v Rudě, ale 24. ledna 1622 v Moravské Třebové. Posléze byla 
převezena do Letovic k svému bratrovi Jindřichu Václavu z Thurnu a tam 
pochována. V jednom aktu vídeňské dvorní komory se píše, že císař po 
zemřelé manželce Velenově dostal „jen stříbrného náčiní na 70 centů“  
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a jen na oděvech, látkách a podobně za více jak 40 tisíc zlatých. Velenův 
syn Bartoloměj odhadoval později majetek a klenoty na 250 000 zlatých. 
Ostatní zařízení s celým zámkem a panstvím získal od císaře v roce 1622 
Karel z Liechtensteina. 
	 Prý se v roce 1627 sice Ladislav Velen údajně vrátil na rudský zámek  
s dánskými vojsky ještě jednou, avšak po jejich porážce musel ještě týž rok 
opustit severní Moravu nadobro. Dle historických faktů se tato domněnka 
nepotvrdila. Marně se v letech 1637 – 38 pokoušel jeho syn Bartoloměj  
získat Rudu zpět. Liechtensteinové již nepustili svou kořist zpět. Ladislav 
Velen (1579 – 1638) i jeho syn Bartoloměj (†1644) zemřeli ve vyhnanství. 
Jediným popraveným moravským protihabsburským rebelem byl Václav  
Bítovský z Bítova (1628).
	 Nejvíce na to doplatil Rudský zámek. Stal se od té doby pouze hospo-
dářským centrem správy panství, na němž jeho majitelé Liechtensteinové 
byli jen vzácnými hosty. Navíc za třicetileté války byla ze zámku většina 
panského vnitřního zařízení odvezena před Švédy jinam. To, co zbylo, vyra-
bovali Švédové, a co se dalo použít, odvezli ze zámku jako kořist. Za třice-
tileté války byl zámeckým hejtmanem Valentin Gabriel, rodák z Ondrášova 
(Andersdorf) u Moravského Berouna. V roce 1643 se s rodinou uchýlil na 
Kolštejn, kde s vojskem střežili kolštejnské průsmyky. V červnu téhož roku 
přepadly, jak již bylo řečeno, švédské oddíly také rudský zámek. Ubytovaly 
se zde v pivovaru (tam každý ubytovaný dragoun vypil 12 mázů piva, máz-
=1,5l), vloupaly se do sýpky i do sklepa a braly, nač přišly, zanechávaje za 
sebou spoušť, rozmlácená okna, dveře atd. V roce 1646 upadl Gabriel do 
zajetí Švédů v Uničově a byl osvobozen výměnou za zajatého švédského 
hejtmana a šikovatele. Za věrné služby ho císař v roce 1647 povýšil do rytíř-
ského stavu a k občanskému jménu mu byl přidán přídomek „z Engelsteina“.
	 Již v roce 1715 nechal postavit rudský sládek Franz Wagner marián-
ský sloup na památku morové epidemie 1714 – 15. V sousedství rudského 
zámku byla již v roce 1733 postavena socha zemského patrona sv. Jana 
Nepomuckého na zámeckém kamenném mostu, který v té době překleno-
val jedno menší rameno řeky Moravy pojmenované Morávka. Rameno se 
odklánělo od původního toku Moravy u dnešního koupaliště, vedlo kolem 
okrajové zástavby, dále pak kolem zámku a za Truskami se vracelo do řeky 
Moravy. Vodní kolo u zámku z něj čerpalo vodu pro zámecký pivovar, voda 
sloužila i lidem z okolí a za zámkem ji hodně využíval majitel velkostatku 
pro své hospodářství, zejména pro dobytek. Původně samostatná socha 
sv. Jana Nepomuckého byla zakomponována v roce 1789 do klasicistního 
sousoší se dvěma anděly. Nápis (pův. latinsky) zněl: Tato socha, za součas-
né Svaté války proti Turkům, přízní Jana Berana (nájemce pivovaru), byla 
obnovena. Škoda, že o sousoší nevíme prozatím více, autor díla je doposud 
neznámý. Bude třeba časem některé domněnky ověřit a upřesnit. 
	 V 70. letech 18. stol. byl správcem panství Anton Weigl, duchovním Paul 
Angel Žebro, purkrabím Josef Pricker, polesným Filip Gödl a výběrčím daně 
Johan Schertzer. Např. koncem 16. stol. byl nejvyšším lesním úředníkem 
na zámku polesný. Vystřídali se zde polesní Johan Kϋrschner, kolem roku 
1648, Ludvík Franz Schuster 1719, Jan Kašpar Sater -  1747, Engelhard 
Diviš – 1800 aj. Ve druhé pol. 19. stol. se vedoucí funkce přejmenovala na 
nadlesního, který měl k ruce adjunkta, někdy lesního kontrolora a případně i 
příručního kočího.
	 Kolem roku 1750 byla v severovýchodním nároží zámku zřízena zámec-
ká kaple s úzkými gotickými okny. Kaple měla umělecky vyřezávaný strop. 

Zámecké nádvoří.

Vybavení místnosti doplňoval pěkný oltář a menší varhany. Zasvěcena byla 
sv. Anně. Manželka knížete Karla Václava darovala závětí 4000 zl. na vy-
držování vlastního kaplana, který působil na zámku až do r. 1825, kdy jeho 
službu na zámku nahradil druhý kaplan místní farnosti. Pravidelně bývaly 
slouženy mše na svátek knížete a sv. Anny. Dá se ovšem předpokládat, 
že se v kapli sloužily i nedělní mše jak pro (spíše náhodně přítomné pan-
stvo) panské úředníky, tak i pro služebnictvo. Někdy na přelomu 18. a 19. 
stol. byla u zámku postavena pro zábavu zámeckého úředníka střelnice  
a kuželna a v průběhu 19. stol. přistavěny hospodářské objekty, které  
tvořily tzv. druhý zámecký dvůr. Tehdy byl  též postaven altánek ve východní 
části zámecké zahrady. Na zámku byly tehdy provedeny i vnitřní úpravy 
při adaptacích vrchnostenských úřednických bytů a kanceláří. Tehdy také 
zámek ztratil svůj půvab a přestal připomínat šlechtické sídlo. Na sklonku 
19. stol. byl opraven zámecký most a barokní kašna. Už v roce 1754 vrch-
nost odprodala zámecký mlýn do soukromého vlastnictví. V roce 1771 byl 
mlynářem Johann Rotter.
	 Na rudském zámku (sídlil zde vrchnostenský lesní úřad a správa vel-
kostatku, od r. 1866 i pro statek Kolštejn) vždy bydlely rodiny úředníků vrchní 
a lesní Liechtensteinské správy, služebnictvo a později i prostí zaměstnanci. 
Po roce 1900 byl zrušen pivovar. V roce 1910 sloužil areál pivovaru jako 
sklad lanškrounského pivovaru, jehož správce byl Franz Beck. Na zámku 
tehdy bydlel v reprezentativním bytě vrchní správce Johan Speisl, lesmistr 
Albert Řezníček a další úředníci, především lesníci, pomocný personál atd. 
	 Zámek byl hlavním objektem rozsáhlého Liechtensteinského velkostatku 
a především lesů, které spravoval právě zdejší lesní úřad. Jeho „zásluhou“ 
měl rudský zámek od druhé pol. 19. stol. nepříliš lichotivou pověst bašty 
germanizace uprostřed českého osídlení Rudy a okolních vsí, jejímž nosite-
lem byli právě zámečtí úředníci. To patrně přispělo k tomu, že v rámci první 
pozemkové reformy podle zákona 215/1919 sb. z. a. byl velkostatek Ruda-
-Kolštejn převzat v r. 1926 čs. státem a předán čs. úřadům. Lesní správu  
v Rudě řídil až do roku 1938 lesní rada Václav Tolk. Po roce 1919 došlo na 
zámku k zabrání několika místností v 1. patře pro potřeby zařízení české 
obvodové měšťanské školy. Jednalo se o dvě učebny, kabinet, ředitelnu  
a byt ředitele.
	 Připojením Sudet k německé říši v září 1938, přešly lesy pod říšskou 
správu a vedoucí místa rudské správy obsadili Němci. Česká škola byla po-
chopitelně zrušena. Po válce byli všichni zaměstnanci odsunuti do Němec-
ka a zámek se stal majetkem a sídlem Lesního závodu Ruda nad Moravou, 
který ročně věnoval 80 tisíc korun na údržbu zámecké budovy. 
	 Součástí zámeckého areálu byl už zmíněný pivovar a také vinopalna. 
Jak to bylo obvyklé na většině panských sídel. Pivovar u zámku byl nepo-
chybně už před rokem 1615. Po 100 letech přestala stavba sloužit svému 
účelu a za majitele panství Antonína Floriána, knížete von Liechtensteina, 
který držel Rudu v letech 1712- 1720, byla v roce 1716 budova pivovaru 
přestavěna a obnovena. Provozovatelem byl Franz Wagner. Po něm pře-
vzal řízení pivovaru sládek Leopold Wagner. V okolí Rudy bývalo několik 
chmelových polí, ze kterých museli určení poddaní robotou sbírat chmel. 
V zámeckém pivovaru se vařilo kvasnicové pivo. K pivovaru přiléhal velký 
skladovací objekt, v němž se z části připravovaly suroviny k výrobě piva, 
část tvořila obilná sýpka a sklad sena a slámy. Stavba byla zděná s ně-
kolika patry. Nejpozději koncem 18. stol. a pravděpodobně ještě dříve, byl 
pivovar napojen na dřevěný zámecký vodovod. V druhé pol. 19. stol. byla 
voda v Moravě provozem papíren tak znečištěna, že její použití pro pivovar 
bylo nemožné. V období kolem roku 1789 pivovar provozoval nájemce Jan 
Beran, jenž vlastnil sousední statek s palírnou kořalky. Pro skladování piva 
byly, snad ještě v 17. stol., postaveny majitelem zámku za řekou Moravou, 
při úpatí hory Blýskač, patrové, z kamene zaklenuté prostorné pivovarské 
sklepy, zahrnuté zeminou. 1
	 Nájemci pivovaru byli povinni, kromě odvodu daně, přenechávat značný 
deputát v pivě všem vrchnostenským úředníkům, na faru, učitelům školy 
a dalším a není proto divu, že se vaření piva mnoho nevyplácelo. Vaře-
ní piva zde mělo skončit v roce 1890. Někdy se uvádí, že se zde vařilo 
pivo ještě o 10 let později. V roce 1876 se zde mělo ročně vystavit 7080 hl  
a v Hanušovicích to bylo 11 220 hl. V kampani 1901/20 se v rudském  

Zámecký pivovar.
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Zámek a jeho okolí na výřezu mapy z roku 1834.

pivovaru mělo ještě uvařit 5400 hl piva. Po uzavření pivovarský objekt  
využíval lanškrounský liechtensteinský pivovar jako mezisklad pro vlastní 
lanškrounské pivo. Z celého pivovaru dodnes přetrvaly pouze budovy, ve 
kterých je nyní autodílna lesního závodu. Ostatní části přiléhajícího rozsáh-
lého objektu byly v 70. letech 20. stol. zbořeny, volný prostor byl zkultivo-
ván a na jeho místě vysazen lesopark. Stará palírna (snad z doby Žerotínů) 
byla zařízena na zpracování obilí a teprve později na pálení lihu z brambor. 
Lihovar v Rudě měl být v provozu až do roku 1934. Zámek je bohužel ne-
přístupný a patří a. s. LESY ČR, lesní závod Ruda nad Moravou. Šumper-
ský historik Č. HÖll už před 16 lety navrhoval zřídit v zámku expozici lesa  
a dřevovýroby. 

LITERATURA:
HRUBÝ, F.: Ladislav Velen ze Žerotína. Praha 1930.
SPURNÝ, František: Rudský zámek. Vlastivědné zajímavosti 64, 
Šumperk 197.
WINTER, Miroslav. Z historie obce Ruda nad Moravou do roku 1945: 
příběhy starých chalup a staveb. 1. vyd. Ruda nad Moravou: M. Winter, 
2009, s. 24-25.
Poznámky 1 : K nim už na levou stranu panských pozemků vedl dřevěný 
most. Starý dřevěný most, podepíraný dřevěnými pilíři uprostřed řeky, se 
těsně přimykal k zámeckým zahradám, byl oproti louce za Moravou zvýšen 
asi o 1,5m a celkem spolehlivě odolával při záplavách. K výměně mostu za 
ocelový mohlo patrně dojít někdy kolem roku 1870 a jeho výměna za most 
a vyšší nosnosti mohla souviset s výstavbou železniční trati. Most dodaly a 
postavily Kleinovy železárny v Sobotíně. (Kleinové zde např. v Rudě stavěli 
i železniční most u mlýna i Hrabenovský most). Most u zámku, který byl 
nýtovaný, sloužil do 50 let 20. stol., ale v 60. letech se po něm dalo přejít jen 
s jistou dávkou odvahy. Bartoňovská obec, které právě náležel, jej nepotře-
bovala a Lesní závod, jenž sídlil na zámku, měl zájem na jeho odstranění, 
neboť by tak zamezil průchodnosti zámeckého nádvoří pro veřejnost. To byl 
mj. důvod jeho odstranění kol. 1970. Tehdy patrně už neexistoval zahradní 
altánek ve východní části zámecké zahrady. Popis parku (zahrady) je řešen 
(dle stavu z 80. let min. stol.) přírodně krajinářsky a byl kdysi velmi bohatý 
na různé zahradní stavby (altánky, odpočívadla), které většinou již neexis-
tují. Dříve velmi bohatý keřový parter (viz zahrada) je v součastné době 
podstatně chudší, najdeme zde však několik pozoruhodných stromů. Celý 
park je dosti hustý a potřeboval by odborně prosvětlit. Rozloha parku je 0,65 

ha. Roste zde asi 9 jehličnanů a 42 listnatých stromů. Nejcennější je jinan 
dvoulaločný a zerav obrovský. Dále je to nahovětvec kanadský, moruše 
bílá, kulovitý trnovník, pasjasan žláznatý, růže stolistá, skupina meruzalek 
krvavých aj. 

Zpracoval: Stanislav Hošek
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Knihovnické okénko – nové tituly v knihovně

Dokonalý cizinec /Renée Knight/
Známé dokumentaristce Catherine R. se zničehonic objeví na nočním stolku 
záhadný román. Do té doby úspěšná a navenek vyrovnaná žena jako by se 
rázem propadla do zlého snu! Kniha se sice tváří jako fikce, do nejmenších 
podrobností však popisuje dávný den, kdy se Catherine stala nositelkou 
tíživého tajemství – tajemství, o němž věděl už jen jediný člověk na světě.  
A ten je dnes přeci mrtvý. Minulost rázem ožívá, Catherine se hroutí svět jak 
domeček z karet a jedinou možností, jak z téhle pasti vyklouznout, je dokázat, 
co se ten den opravdu stalo...

Andělé nad Teheránem /Gina B.Nahai/
Liliina matka se jedné noci promění v anděla a odlétne neznámo kam.  
Její dcera po ní začíná pátrat. Barvitá sága o osudu a zakázané lásce čerpající 
z tradic perské a židovské kultury. Kniha Giny B. Nahai, která se opírá  
o důkladnou znalost íránské židovské historie, oživuje rodový řetězec žen, 
které jsou sice pevně zakořeněny ve své zemi, avšak pokoušejí se zbavit 
vlády osudu a dát svému životu nový směr v zemi nových možností  
- v Americe…

Zeď vzpomínek /Anthony Doerr/
Povídková kniha se odehrává na čtyřech světadílech. Titulní novela získala 
ocenění National Magazine Award v kategorii krásné literatury, druhá  
povídka byla označena za „mistrovské dílo vynikajícího pozorovatele  
a ukázku intuitivního smyslu pro poetiku,“ čtvrtá povídka dostala Cenu  
O. Henryho a za pátou povídku autor obdržel cenu The Pushcart za rok 2011. 
Navzdory tomu, že Doerr získal prestižní Pulitzerovu cenu za román, považují 
někteří  kritici právě povídky a novely za vrchol jeho dosavadní tvorby. 

Žhářka /Stephen King/
Případy zažehování ohně vůlí (pyrokineze) zaměstnávají mysl laiků 
i odborníků na celém světě a není divu, že záhadný úkaz neunikl ani 
pozornosti Stephena Kinga. Jeho román Žhářka (poprvé vyšel  
v roce 1980) o dívce obdařené tímto „divokým talentem“ vychází  
ze skutečných událostí. „Náš svět je sice osvětlený miliony zářivek  
a neonů,“ říká mistr hororu, „ale stále má svá temná zákoutí  
a znepokojivé trhliny. Doufám, že jsem čtenářům připravil  
vzrušující chvíle.“ 

Jak přežít první pusu?
Francien Oomen
Další setkání s pubertální hrdinkou Rósou ve volné řadě humorných  
příběhů nizozemské autorky. Hlavní téma je jasné - a jako vždy je příběhová 
linie zpestřena Rósinými e-maily s kamarádkou Ester a s internetovým 
přítelíčkem Jonášem-Rarášem. Samozřejmě nechybí tipy na přežití  
s puberťáckými problémy a s dospělým okolím. Vtipné historky umocňuje 
živý jazyk plný hříček - Rósa je tvořivá, veselá dušička, žádná šedá myš,  
i když si to o sobě nejednou myslí a urputně proti tomu bojuje.

Spáleniště: zkouška
James Dashner
Už žádné hlavolamy. Žádné proměnné. A žádné běhání. Thomas byl  
přesvědčený, že když se jim podařilo uniknout, vrátí se on i Placeři ke svým 
dřívějším životům. Nikdo však ve skutečnosti netušil, do jakého života se 
vracejí. Země, sežehnutá slunečními erupcemi a spálená novým, krutým 
klimatem, se změnila v pustinu. Vláda se zhroutila – a s ní i pořádek.  
Rozpadajícími se městy teď bloudí „raplové“, lidé pokrytí hnisavými  
ranami, které infekční nemoc nazývaná erupce dohání k vražednému  
šílenství. Hledají, kde by našli další oběť a potravu…

Pro děti a mládež

Vražedná léčba
James Dashner
Thomas a hrstka jeho přátel unikli z nástrah Labyrintu. Přežili náročnou pouť 
Spáleništěm. Mnohokrát si mysleli, že už je konec, že to nemůže být horší. 
Přesto mají ty nejtěžší chvíle a nejbolestivější rozhodnutí teprve před sebou. 
Ve světě, který se pod tíhou zákeřné nemoci hroutí před očima, mezi šílenci 
na straně jedné a nevyzpytatelným ZLOSYNem na straně druhé, se musejí 
poprat o naději. Ale mohou vůbec ještě někomu věřit? 

Chobotem sem, chobotem tam
Ivona Březinová
Jednoho dne dojde v kabinetě přírodopisu k podivuhodné události – obživne 
tam mamutí mládě. Nečekaný objev se podaří čtveřici kamarádů, a ti se hned 
rozhodnou se o mamutka postarat. Ale kam ho schovat? A jak jeho přítom-
nost utajit? Míša, Nina, Vládík a Teo mají plnou hlavu starostí, zato mamutík 
se má čile k světu. Jak jen kolotoč nastalých bláznivých situací dopadne? 

Otevírací doba knihovny: Po-Pá  9-17 hod. Tel.: 583 212 531
Email: knihovna@kkcrapotin.cz
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Pekařovská pouť
12. - 14. 8. 2016 (pátek – neděle)

Jeseníky - Sdružení cestovního ruchu, Obec Jindřichov, Obnova kulturního dědictví 
údolí Desné z.s., Římskokatolická farnost Velké Losiny a Veteran Klub Severního Pomoraví

HLAVNÍ PROGRAM:
sobota 13.8.  Pekařov – u penzionu
  7:30			   Mše svatá v kostele sv. Jana Křtitele ve Velkých Losinách
  8:15			   požehnání poutníkům v kostele
  8:30			  odchod poutníků z V. Losin do Pekařova
11:00			   přivítání poutníků a flašinetářů v kapli a průvod k Penzionu Pekařov
11:30			  slavnostní zahájení pouti a VII. Mezinárodního setkání flašinetářů,
				   připomenutí výročí 10 let časopisu Podesní
11:40 – 12:30	 představení a hudební vystoupení flašinetářů (CZ, SK, D, PL, F, CH, SLO)
12:30 – 13:15	 hudební vystoupení folklórního souboru SENIOŘI ŠUMPERK
13:15 – 14:15	 hudební vystoupení flašinetářů
14:15 – 14:45	 gotická a renesanční hudba MUSICUS CATUS a historické kroje Podesní
15:00 – 15:30	 poutní požehnání u kapličky Panny Marie Lurdské
15:00 – 16:00	 hudební vystoupení flašinetářů
16:00 – 18:00	 Mše svatá v kapli
17:30 – 19:00	 rodinné kramářské písně za doprovodu flašinetářů před kaplí a rozloučení s poutí
19:00 – 24:00	 reprodukovaná hudba k poslechu i tanci
DOPROVODNÝ PROGRAM:
sobota 13.8.  Pekařov – u penzionu, u kaple
10:00 - 16:00 	 dětská pouť, projížďka na koních, prodejní stánky a ukázky lidových řemesel, 

pouliční divadlo a kouzla pro děti, výstava fotografií
		  výstava historických vozidel (horní část Pekařova)
12:30 - 16:00	 produkce „potulných“ flašinetářů na různých místech Pekařova
12:30 – 13:15	 amatérské divadlo z Podesní „O JONÁŠOVI“ - hra se zpěvy a veselím (u kaple)
13:30 – 13:50	 společnost VYSMÁTO ALEŠE BÍLKA - loutkové divadlo pro děti (u kaple)
14:15 – 14:45	 kouzelník JAKUB BÍLEK – kouzla pro děti (u kaple)
15:00 – 15:45	 PANOPTIKUM MAXE FISCHE – originální pouliční divadlo (u kaple)

DALŠÍ PROGRAM: 
pátek 12.8.  Hostinec Na Rychtě Hanušovice
16:00-19:00	 vystoupení flašinetářů, ukázka historických vozidel

PANOPTIKUM MAXE FISCHE – originální pouliční divadlo
  Ruční papírna Velké Losiny

16:00-19:00	 gotická a renesanční hudba MUSICUS CATUS
vystoupení flašinetářů

neděle 14.8. Ruční papírna Velké Losiny, KKC a kostel Rapotín
10:00-15:00    	 vystoupení flašinetářů
			      Pizzeria Istria V. Losiny (bývalý hotel Praděd)
13:00-16:00			 setkání autorů a příznivců časopisu Podesní (výročí 10 let)
		    

Akce se koná za každého počasí, změna programu vyhrazena, aktuální informace na www.vresovka.cz.
Parkování v Pekařově je monitorováno Policií ČR (jedno osobní vozidlo 40 Kč). 

Dobrovolné vstupné bude použito na uspořádání pouti.

Akce se koná za finanční podpory Olomouckého kraje.
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 APOTÍNSKÉ

20
16SLAVNOSTI

4. 8. -  6. 8. 2016

 ČTVRTEK 4. 8. 2016

 ZAHÁJENÍ SLAVNOSTÍ 
21:30 Letní kino 
V prostorách za novým OÚ – zábavná komedie 
s Jiřím Bartoškou a Eliškou Balzerovou „Teorie tygra“ 
vstupné 60,- Kč
V případě nepřízně počasí proběhne promítání fi lmu v sále KKC 
(kulturní dům Rapotín).

 PÁTEK 5. 8. 2016

21:00 Elán KontraBand
Koncert skupiny pod širým nebem. 
Prostory u KKC - parkoviště.

 SOBOTA   6. 8. 2016

08:30 – 16:00 Hřiště TJ Jiskra Rapotín 
Zahájení 4. ročníku volejbalového turnaje 
„O POHÁR STAROSTY“
(přihlášky na adrese: pavel.zernicek@rapotin.cz).

13:00-0:00  Prostory u KKC Rapotín 
Moderované zábavné odpoledne pro všechny věkové kategorie, 
doplněné speciálními ukázkami tradičního foukání lehkého skla 
v mobilní peci. 

13:00 – 15:00 Hudební skupina SIOUX, 
cimbálová kapela Zbyňka Hrdličky, 
vystoupení šermířů Magna Moravia.
Taneční vystoupení NEXT, soutěže pro děti o hodnotné ceny, 
atrakce, skákací hrad, trampolína, malování na obličej, bohatý 
doprovodný program.
Kuchařské speciality nejen na grilu, domácí Burgery 
LOS KARLOS s.r.o, exkluzivní kávička a dezerty, salátky, 
domácí zmrzlina, cukrová vata, po celou dobu ochutnávky 
speciálních vín a sýrů.

15:15 – 16:45 Zábavný program pro děti
Show šaška Vikiho, animační program, soutěže, hry s bublinkami.
Vyhlášení soutěží „ O nejlepší rapotínský koláč“, 
volejbalového turnaje „O pohár starosty“.

16:50 – 17:10  Šermířská bitka historických 
šermířů Magna Moravia
18:00 – 19:30 – Hudební skupina Corouhave
19:30 – 0:30 Hudební skupina STYL ZÁBŘEH
22:00 – 22:15 Slavnostní ohňostroj k výročí 
625 let první zmínky o obci Rapotín

Výročí 625 let první zmínky o obci Rapotín

Více info na www.kkcrapotin.cz nebo tel. 583 212 211.

Vinotéka Šumperk


